

紧靠金水河、比邻未来路和郑东新区的燕庄，曾经是距离城市心脏最近的一个城中村。当形形色色的繁杂和喧嚣终于落幕，旧时的痕迹开始完全湮没在雄伟的建筑之下，祖祖辈辈生活在这块土地上的人们就有了新的期待和眷恋。村庄的消失换来了城市洁净的容颜，生存环境也在一天天地快速改善，不过那些遗留在心中的温暖和惆怅还会在社会的快速变化中保持着最初真实的体验。

□晚报记者 王杰/文 廉谦 常亮/图

燕庄记仇片断 ▶ 那些穷得“掉渣”的日子

“刚嫁过来时，家里只有三间房”

【讲述人】李老太太 81岁

上午10点，院子里的人渐渐多了起来，几个五六十岁的老太太围坐在大门内侧的树荫下玩斗地主。

村里的年轻人领着年幼的孩子，在离大门不远处的小卖部前闲聊。81岁的李老太太也坐在人群里，听见有人说房子的事，她抬头问身边的年轻妇女：“明年就该让咱搬新家了吧？”旁边有人笑着说，老太太急着住新房呢。

李老太太现在所住的院子在未来路和金水路的东北侧。在燕庄拆迁之后，等待回迁的一队村民把这里当做过渡房。

李老太太每天从楼上下来跟人聊天，总会不由自主地提起她住了一辈子的地方。从1947年嫁到燕庄，到今天把三男三女抚养成人，她把60多年的艰辛和操劳都留在了那里。

“刚嫁过来时，家里只有三间房，外墙是青砖，里面包的是土坯，吃的和烧的都很少。”

村里上了50岁年纪的人，对煤渣、豆腐渣和酒渣（糟）有着深刻的记忆，当时吃不饱，豆腐渣都是好东西，加上盐放锅里翻腾一下，就成了美味可口的主食。

酿酒剩下的酒糟气味刺鼻，不过因为是粮食，也舍不得扔，有多少都被村民分掉。

上世纪五六十年代组织义务挖河，李老太太推着独轮车上

去，中午管一顿饭，其实就是一个馒头。馒头还分大、中、小三号，出力多的，就分得大号。最大的也只能跟拳头一样，根本吃不饱，很多人都面黄肌瘦的，盐也少，有些人就想出了一个办法，事先化点盐水装在瓶子里，上工的时候就带到工地上，中午就着馒头喝。

生产队里的庄稼收割完后，麦秸都被当做饭料喂了牲口，一

到冬天，他们远远地看到几辆黑色的小轿车沿着土路开到了田边，车上来的人被人群簇拥着走进田埂。眼尖的说，别是毛主席来了吧？消息传开，人群里马上传出小声而兴奋的议论。

魏德忠在回忆毛主席视察燕庄麦田的文章里说，毛主席很配合摄影记者的工作，拍照完成后，毛主席来到记者中间，举起右手，用拇指和食指扣成一个圆形，比做照相机的镜头，往右眼上一放，风趣地说：“你们总是一只眼睛看人，目标集中啊！”多年之后，魏德忠始终记得这样轻松而风趣的场景。

因为贫穷，日子在人们复杂的情绪里平静地流淌，直到有一天，一个伟人的到来给这个安静的村庄带来了冲击。

相对于他们，曾在河南日报做摄影记者的河南省摄影家协会名



招商美食

广告服务热线：63399000

地址：紫荆山路与商城路交叉口，金成·国贸大厦1610室

陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

永恒·紫南花园
二期候补选房公告

永恒·紫南花园一期216户抽号已于

2007年6月23日正午结束，三天共计

选房房源185户，放出31户，根据郑州经济

适用住房公有出售管理办法规定，未选择的31

套房源由候补的43名购房人员进行选择，选房

时间定在7月4日14时至7月5日10时，31套候

选房房源于7月5日前和紫南花园售楼部联系，

联系电话6628111-5010

郑州市经济适用住房建设管理中心

郑州永恒置业有限公司

2007年8月24日

通用网址 郑州导航
www.zzdaochang.cn

郑州导航，郑州地区网址之

郑州人离不开的网站。如

欲加盟，请点击首页下方的

“申请加入链接”并填写网站

名称，网址及分类即可。

宁净致远 月圆露琼 泉烈中甘

“净月泉”纯净水、矿物质水
诚征市区加盟水站！

河南省郑东投资有限公司生产的“净月泉”桶装水采用地下近千米深的优质矿泉水做水源，厂区方圆20公里内无任何工业污染源，其生产设备采用美国进口双级RO反渗透膜。水桶采用全新进口PC材料，生产车间全封闭无尘化。水质纯净甘甜，是真正的安全健康饮品。

“净月泉”桶装水，郑东新区政府机关学校特供水。

本公司招聘业务员5名，长期招聘送水工（保底工资900元）

联系人：牛小姐、王先生 招商电话：66661299 15981893833

以上价格均不含税和燃油附加费，折扣信息均以当日航班查询为准。

以上价格均不含税和燃油附加费，